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Tabla FIS1  Grado de satisfacción con el funcionamiento de distintos servicios públicos
¿En qué medida: muy, bastante, poco o nada, diría Ud. que cada uno de los siguientes servi-
cios públicos funciona satisfactoriamente?

 Muy Bastante Poco Nada N.S. N.C. Total (n)

La enseñanza   3,9 43,2 37,2   5,9   9,5 0,3 100 (2.464)

La asistencia sanitaria 10,3 48,7 33,0   6,8   1,1 0,0 100 (2.464)

La gestión de las pensiones   1,9 22,4 44,6 16,0 15,0 0,1 100 (2.464)

La Administración de Justicia   1,3 17,4 46,6 24,3 10,2 0,2 100 (2.464)

La seguridad ciudadana   4,0 44,8 37,6 11,2   2,5 0,0 100 (2.464)

Los servicios sociales   2,4 36,3 37,4 10,2 13,7 0,0 100 (2.464)

El transporte público (carreteras, etc.)   8,4 51,9 22,8   8,2   8,8 0,0 100 (2.464)

Las obras públicas   3,2 42,0 36,3 10,9   7,5 0,1 100 (2.464)

La ayuda a personas dependientes   1,8 22,4 39,8 19,6 16,3 0,1 100 (2.464)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS2.  Grado de satisfacción con el funcionamiento de distintos servicios públicos
¿En qué medida: muy, bastante, poco o nada, diría Ud. que cada uno de los siguientes servi-
cios públicos funciona satisfactoriamente?

 

MUY SATISFACTORIAMENTE + BASTANTE SATISFACTORIAMENTE

La enseñanza La asistencia 
sanitaria

La gestión de 
las pensiones

La 
Administración 

de Justicia

La seguridad 
ciudadana

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 47,1 (1.160) 59,1 (1.456) 24,3 (599) 18,7 (461) 48,8 (1.202)

Sexo

Hombre 47,8 (569) 61,8 (735) 25,5 (304) 19,5 (232) 50,4 (600)
Mujer 46,4 (591) 56,6 (721) 23,2 (295) 18,0 (229) 47,3 (602)

Edad

Hasta 24 años 46,7 (85) 61,0 (111)   9,9 (18) 12,6 (23) 55,5 (101)
De 25 a 34 47,6 (158) 50,6 (168) 14,8 (49) 18,7 (62) 50,0 (166)
De 35 a 44 52,2 (236) 54,9 (248) 18,8 (85) 17,7 (80) 52,7 (238)
De 45 a 54 49,9 (239) 59,3 (284) 23,8 (114) 18,2 (87) 50,3 (241)
De 55 a 64 44,6 (178) 60,7 (242) 28,6 (114) 17,8 (71) 44,9 (179)
65 años o más 42,6 (264) 64,9 (402) 35,2 (218) 22,3 (138) 44,7 (277)

Estado civil

Casado/a 50,4 (679) 61,1 (823) 27,2 (367) 18,9 (255) 48,4 (653)
Soltero/a 44,9 (331) 55,6 (410) 15,6 (115) 18,2 (134) 53,1 (392)
Viudo/a 37,6 (70) 61,3 (114) 37,1 (69) 20,4 (38) 39,8 (74)
Separado/a 43,5 (27) 56,5 (35) 16,1 (10) 16,1 (10) 37,1 (23)
Divorciado/a 39,5 (49) 56,5 (70) 30,6 (38) 18,5 (23) 46,8 (58)

Educación

Primaria o menos 43,5 (230) 59,7 (316) 30,2 (160) 20,0 (106) 42,2 (223)
FP inicial y educación secundaria 47,7 (269) 55,3 (312) 22,2 (125) 19,1 (108) 46,8 (264)
FP de grado medio 37,1 (75) 45,0 (91) 14,4 (29) 12,9 (26) 40,6 (82)
Bachillerato superior 55,5 (208) 64,8 (243) 24,0 (90) 17,1 (64) 51,5 (193)
FP de grado superior 48,6 (118) 53,1 (129) 21,0 (51) 17,3 (42) 50,6 (123)
Universidad 47,2 (257) 66,4 (361) 26,1 (142) 21,0 (114) 57,5 (313)

Situación laboral

Ocupados/as 51,5 (602) 57,3 (669) 21,6 (252) 18,4 (215) 51,5 (601)
Parados/as 40,5 (134) 51,4 (170) 14,2 (47) 16,3 (54) 48,0 (159)
Jubilados/as o pensionistas 43,3 (295) 64,5 (439) 36,1 (246) 21,1 (144) 44,2 (301)
Estudiantes 48,3 (56) 66,4 (77) 11,2 (13) 12,1 (14) 56,9 (66)
Trabajo doméstico no remunerado 42,9 (67) 61,5 (96) 26,3 (41) 21,8 (34) 44,2 (69)

Clase social

Clase alta/ media-alta 47,2 (220) 65,0 (303) 28,8 (134) 19,7 (92) 55,4 (258)
Nuevas clases medias 44,9 (267) 56,1 (333) 22,4 (133) 16,8 (100) 48,8 (290)
Viejas clases medias 52,1 (165) 63,4 (201) 26,8 (85) 18,9 (60) 49,8 (158)
Obreros/as cualificados/as 47,8 (328) 58,6 (402) 22,9 (157) 18,1 (124) 47,4 (325)
Obreros/as no cualificados/as 44,7 (140) 53,7 (168) 22,0 (69) 21,4 (67) 40,3 (126)

Nota: Para facilitar la comparación de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas («Muy satisfactoria-
mente» + «Bastante satisfactoriamente»).
Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS2.  Grado de satisfacción con el funcionamiento de distintos servicios públicos (cont.)
¿En qué medida: muy, bastante, poco o nada, diría Ud. que cada uno de los siguientes servi-
cios públicos funciona satisfactoriamente?

 

MUY SATISFACTORIAMENTE + BASTANTE SATISFACTORIAMENTE

Los servicios 
sociales

El transporte 
público 

(carreteras, etc.)
Las obras públicas

La ayuda 
a personas 

dependientes

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 38,7 (954) 60,2 (1.484) 45,2 (1.113) 24,1 (595)

Sexo

Hombre 41,8 (498) 60,9 (725) 48,2 (574) 25,1 (299)
Mujer 35,8 (456) 59,6 (759) 42,3 (539) 23,2 (296)

Edad

Hasta 24 años 42,9 (78) 67,0 (122) 49,5 (90) 28,6 (52)
De 25 a 34 34,0 (113) 58,7 (195) 45,5 (151) 21,7 (72)
De 35 a 44 40,3 (182) 61,3 (277) 48,9 (221) 20,1 (91)
De 45 a 54 35,5 (170) 57,4 (275) 42,4 (203) 23,0 (110)
De 55 a 64 42,4 (169) 58,4 (233) 46,1 (184) 24,6 (98)
65 años o más 39,1 (242) 61,7 (382) 42,6 (264) 27,8 (172)

Estado civil

Casado/a 38,9 (525) 60,1 (810) 45,6 (615) 24,4 (329)
Soltero/a 38,1 (281) 62,1 (458) 46,5 (343) 23,6 (174)
Viudo/a 38,2 (71) 52,2 (97) 35,5 (66) 29,0 (54)
Separado/a 37,1 (23) 54,8 (34) 50,0 (31) 24,2 (15)
Divorciado/a 42,7 (53) 64,5 (80) 43,5 (54) 16,1 (20)

Educación

Primaria o menos 38,4 (203) 58,4 (309) 41,4 (219) 30,6 (162)
FP inicial y educación secundaria 39,5 (223) 58,2 (328) 46,8 (264) 28,9 (163)
FP de grado medio 35,1 (71) 55,9 (113) 39,1 (79) 19,8 (40)
Bachillerato superior 38,1 (143) 64,5 (242) 44,5 (167) 22,1 (83)
FP de grado superior 37,0 (90) 60,5 (147) 44,9 (109) 17,3 (42)
Universidad 40,8 (222) 62,7 (341) 50,2 (273) 18,9 (103)

Situación laboral

Ocupados/as 38,0 (444) 59,0 (689) 46,1 (538) 21,7 (253)
Parados/as 41,4 (137) 57,7 (191) 45,3 (150) 24,5 (81)
Jubilados/as o pensionistas 38,0 (259) 61,4 (418) 44,1 (300) 27,3 (186)
Estudiantes 37,9 (44) 70,7 (82) 48,3 (56) 26,7 (31)
Trabajo doméstico no remunerado 43,6 (68) 61,5 (96) 40,4 (63) 25,6 (40)

Clase social

Clase alta/ media-alta 39,5 (184) 61,2 (285) 48,7 (227) 19,1 (89)
Nuevas clases medias 33,0 (196) 60,1 (357) 42,9 (255) 19,7 (117)
Viejas clases medias 36,9 (117) 54,6 (173) 43,5 (138) 30,9 (98)
Obreros/as cualificados/as 41,3 (283) 62,0 (425) 46,1 (316) 26,7 (183)
Obreros/as no cualificados/as 42,2 (132) 59,1 (185) 42,5 (133) 26,8 (84)

Nota: Para facilitar la comparación de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas («Muy satisfactoria-
mente» + «Bastante satisfactoriamente»).
Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS3.  Grado de satisfacción con el funcionamiento de distintos servicios públicos
¿En qué medida: muy, bastante, poco o nada, diría Ud. que cada uno de los siguientes servi-
cios públicos funciona satisfactoriamente?

 

MUY SATISFACTORIAMENTE + BASTANTE SATISFACTORIAMENTE

La enseñanza La asistencia 
sanitaria

La gestión de 
las pensiones

La 
Administración 

de Justicia

La seguridad 
ciudadana

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 47,1 (1.160) 59,1 (1.456) 24,3 (599) 18,7 (461) 48,8 (1.202)

Ideología 

Izquierda 1-2 46,5 (121) 54,6 (142) 19,2 (50) 12,3 (32) 46,9 (122)

3-4 51,7 (365) 61,8 (436) 25,8 (182) 17,4 (123) 50,7 (358)
5 46,8 (203) 56,7 (246) 25,1 (109) 19,6 (85) 50,2 (218)
6 47,3 (89) 56,4 (106) 21,8 (41) 20,7 (39) 48,4 (91)
7-8 43,1 (110) 64,3 (164) 28,2 (72) 26,7 (68) 50,2 (128)
Derecha 9-10 32,5 (25) 57,1 (44) 24,7 (19) 24,7 (19) 48,1 (37)
Ninguna 42,3 (135) 56,4 (180) 23,2 (74) 15,7 (50) 46,4 (148)
N.S. 51,9 (56) 67,6 (73) 24,1 (26) 23,1 (25) 49,1 (53)
N.C. 47,9 (56) 55,6 (65) 22,2 (26) 17,1 (20) 40,2 (47)

Recuerdo de voto

PSOE 48,0 (307) 59,4 (380) 25,3 (162) 20,6 (132) 50,6 (324)
PP 45,5 (115) 62,8 (159) 31,2 (79) 23,7 (60) 48,6 (123)
Unidas Podemos 43,6 (72) 53,3 (88) 18,8 (31) 14,5 (24) 55,8 (92)
Ciudadanos 48,4 (104) 62,8 (135) 23,3 (50) 20,0 (43) 52,6 (113)
VOX 25,8 (25) 52,6 (51) 14,4 (14) 16,5 (16) 37,1 (36)
Otros partidos 56,7 (170) 61,3 (184) 20,7 (62) 10,0 (30) 43,7 (131)
No tenía edad 33,3 (3) 55,6 (5) 11,1 (1) 11,1 (1) 55,6 (5)
En blanco 32,3 (10) 48,4 (15) 25,8 (8) 12,9 (4) 38,7 (12)
No votó 49,1 (167) 57,9 (197) 22,9 (78) 20,9 (71) 48,8 (166)
No tenía derecho a voto 60,0 (3) 80,0 (4) — — 60,0 (3) 100,0 (5)
No recuerda 42,1 (24) 52,6 (30) 28,1 (16) 22,8 (13) 54,4 (31)
N.C. 45,5 (160) 59,1 (208) 27,8 (98) 18,2 (64) 46,6 (164)

Religión

Creyente practicante 41,5 (100) 60,6 (146) 33,2 (80) 23,2 (56) 44,8 (108)
Creyente no practicante 48,2 (704) 59,5 (869) 25,8 (377) 20,2 (295) 47,3 (691)
Ateo/a, no creyente 46,9 (344) 57,3 (420) 18,3 (134) 14,5 (106) 53,3 (391)
N.C. 40,0 (12) 70,0 (21) 26,7 (8) 13,3 (4) 40,0 (12)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 50,6 (272) 57,4 (309) 24,3 (131) 18,0 (97) 49,3 (265)
Ciudad mediana 49,5 (471) 58,4 (556) 26,5 (252) 17,9 (170) 50,9 (485)
Ciudad grande 42,9 (313) 58,4 (426) 21,5 (157) 20,9 (152) 48,4 (353)
Gran núcleo urbano 42,4 (104) 67,3 (165) 24,1 (59) 17,1 (42) 40,4 (99)

Nota: Para facilitar la comparación de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas («Muy satisfactoria-
mente» + «Bastante satisfactoriamente»).
Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS3.  Grado de satisfacción con el funcionamiento de distintos servicios públicos 
(cont.)
¿En qué medida: muy, bastante, poco o nada, diría Ud. que cada uno de los siguientes servi-
cios públicos funciona satisfactoriamente?

 

MUY SATISFACTORIAMENTE + BASTANTE SATISFACTORIAMENTE

Los servicios 
sociales

El transporte 
público 

(carreteras, etc.)
Las obras públicas

La ayuda 
a personas 

dependientes

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 38,7 (954) 60,2 (1.484) 45,2 (1.113) 24,1 (595)

Ideología 

Izquierda 1-2 32,3 (84) 54,2 (141) 40,8 (106) 18,1 (47)
3-4 38,7 (273) 63,7 (450) 45,5 (321) 22,0 (155)
5 39,9 (173) 61,1 (265) 45,4 (197) 24,7 (107)
6 39,9 (75) 57,4 (108) 46,3 (87) 22,9 (43)
7-8 42,7 (109) 64,7 (165) 49,4 (126) 30,6 (78)
Derecha 9-10 39,0 (30) 59,7 (46) 44,2 (34) 26,0 (20)
Ninguna 37,3 (119) 52,7 (168) 45,1 (144) 25,7 (82)
N.S. 49,1 (53) 63,0 (68) 46,3 (50) 37,0 (40)
N.C. 32,5 (38) 62,4 (73) 41,0 (48) 19,7 (23)

Recuerdo de voto

PSOE 41,1 263 62,3 399 47,8 (306) 25,9 (166)
PP 41,5 (105) 58,9 (149) 47,4 (120) 33,2 (84)
Unidas Podemos 32,7 (54) 60,6 (100) 47,9 (79) 18,2 (30)
Ciudadanos 40,9 (88) 63,7 (137) 47,0 (101) 20,9 (45)
VOX 36,1 (35) 57,7 (56) 36,1 (35) 20,6 (20)
Otros partidos 32,7 (98) 58,7 (176) 39,7 (119) 17,7 (53)
No tenía edad 55,6 (5) 66,7 (6) 44,4 (4) 33,3 (3)
En blanco 35,5 (11) 54,8 (17) 41,9 (13) 25,8 (8)
No votó 36,8 (125) 62,4 (212) 48,2 (164) 25,6 (87)
No tenía derecho a voto 80,0 (4) 80,0 (4) 80,0 (4) 80,0 (4)
No recuerda 52,6 (30) 47,4 (27) 47,4 (27) 38,6 (22)
N.C. 38,6 (136) 57,1 (201) 40,1 (141) 20,7 (73)

Religión

Creyente practicante 40,7 (98) 58,9 (142) 44,4 (107) 30,3 (73)
Creyente no practicante 40,1 (586) 60,9 (889) 45,2 (660) 25,5 (373)
Ateo/a, no creyente 35,5 (260) 60,0 (440) 45,8 (336) 19,4 (142)
N.C. 33,3 (10) 43,3 (13) 33,3 (10) 23,3 (7)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 40,7 (219) 49,3 (265) 46,8 (252) 29,9 (161)
Ciudad mediana 39,8 (379) 58,0 (552) 45,0 (428) 23,6 (225)
Ciudad grande 37,7 (275) 66,4 (484) 42,7 (311) 21,3 (155)
Gran núcleo urbano 33,1 (81) 74,7 (183) 49,8 (122) 22,0 (54)

Nota: Para facilitar la comparación de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas («Muy satisfactoria-
mente» + «Bastante satisfactoriamente»).
Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS4.  Funcionalidad de los impuestos
Me gustaría que me dijera cuál de las siguientes frases refleja mejor su opinión sobre los im-
puestos. 

Los impuestos son un 
medio para distribuir 
mejor la riqueza en la 

sociedad

Los impuestos son 
algo que el Estado 
nos obliga a pagar 

sin saber muy bien a 
cambio de qué

Los impuestos son 
necesarios para que el 
Estado pueda prestar 

servicios públicos

N.S. N.C. Total (n)

13,8 26,3 57,5 2,0 0,3 100 (2.464)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS5.  Funcionalidad de los impuestos
Me gustaría que me dijera cuál de las siguientes frases refleja mejor su opinión sobre los im-
puestos. 

 

Los impuestos 
son un medio 
para distribuir 

mejor la 
riqueza en la 

sociedad

Los impuestos 
son algo que 
el Estado nos 

obliga a pagar sin 
saber muy bien a 

cambio de qué

Los impuestos 
son necesarios 

para que el 
Estado pueda 

prestar servicios 
públicos

N.S. N.C. Total (n)

Total 13,8 26,3 57,5 2,0 0,3 100 (2.464)

Sexo

Hombre 12,8 25,6 59,8 1,4 0,3 100 (1.190)
Mujer 14,8 27,0 55,3 2,5 0,3 100 (1.274)

Edad

Hasta 24 años 12,1 20,9 61,5 5,5 0,0 100 (182)
De 25 a 34 13,0 26,8 58,1 2,1 0,0 100 (332)
De 35 a 44 11,7 27,2 59,5 0,9 0,7 100 (452)
De 45 a 54 16,5 26,5 55,7 0,6 0,6 100 (479)
De 55 a 64 16,0 25,8 56,4 1,5 0,3 100 (399)
65 años o más 12,9 27,1 56,7 3,1 0,2 100 (619)

Estado civil

Casado/a 14,0 25,9 58,7 1,1 0,3 100 (1.348)
Soltero/a 14,1 24,8 57,9 3,0 0,3 100 (738)
Viudo/a 10,8 26,9 55,9 6,5 0,0 100 (186)
Separado/a   9,7 46,8 43,5 0,0 0,0 100 (62)
Divorciado/a 17,7 29,0 51,6 0,0 1,6 100 (124)

Educación

Primaria o menos 12,1 31,2 52,2 4,5 0,0 100 (529)
FP inicial y educación secundaria   9,8 33,3 54,1 2,1 0,7 100 (564)
FP de grado medio 12,4 37,6 48,0 1,5 0,5 100 (202)
Bachillerato superior 16,0 21,9 60,5 1,3 0,3 100 (375)
FP de grado superior 13,2 25,5 60,5 0,4 0,4 100 (243)
Universidad 18,8 13,6 66,7 0,7 0,2 100 (544)

Situación laboral

Ocupados/as 14,7 24,2 59,8 0,8 0,5 100 (1.168)
Parados/as 11,2 32,9 52,6 3,0 0,3 100 (331)
Jubilados/as o pensionistas 13,8 26,9 56,1 3,1 0,1 100 (681)
Estudiantes 16,4 16,4 62,9 4,3 0,0 100 (116)
Trabajo doméstico no remunerado 10,9 32,1 55,1 1,9 0,0 100 (156)

Clase social

Clase alta/ media-alta 18,2 15,0 65,9 0,6 0,2 100 (466)
Nuevas clases medias 18,4 24,4 55,6 1,5 0,2 100 (594)
Viejas clases medias 11,4 28,7 57,7 1,9 0,3 100 (317)
Obreros/as cualificados/as   9,8 30,9 55,8 2,8 0,7 100 (686)
Obreros/as no cualificados/as   8,6 34,2 53,7 3,5 0,0 100 (313)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS6.  Funcionalidad de los impuestos
Me gustaría que me dijera cuál de las siguientes frases refleja mejor su opinión sobre los im-
puestos. 

 

Los impuestos 
son un medio 
para distribuir 

mejor la 
riqueza en la 

sociedad

Los impuestos 
son algo que 
el Estado nos 

obliga a pagar sin 
saber muy bien a 

cambio de qué

Los impuestos 
son necesarios 

para que el 
Estado pueda 

prestar servicios 
públicos

N.S. N.C. Total (n)

Total 13,8 26,3 57,5 2,0 0,3 100 (2.464)

Ideología 

Izquierda 1-2 22,7 22,7 54,6 0,0 0,0 100 (260)

3-4 15,3 20,3 63,0 1,4 0,0 100 (706)

5 14,3 27,2 56,7 1,2 0,7 100 (434)

6 16,0 17,6 63,3 2,7 0,5 100 (188)

7-8 12,2 26,3 60,4 1,2 0,0 100 (255)

Derecha 9-10   3,9 39,0 55,8 1,3 0,0 100 (77)

Ninguna   9,7 38,9 47,3 3,8 0,3 100 (319)

N.S.   9,3 32,4 52,8 4,6 0,9 100 (108)

N.C.   6,0 34,2 51,3 6,8 1,7 100 (117)

Recuerdo de voto

PSOE 14,7 25,0 57,7 2,2 0,5 100 (640)

PP 11,1 27,3 58,9 2,8 0,0 100 (253)

Unidas Podemos 21,8 18,2 58,8 1,2 0,0 100 (165)

Ciudadanos 15,8 20,9 61,9 1,4 0,0 100 (215)

VOX 10,3 40,2 47,4 2,1 0,0 100 (97)

Otros partidos 16,7 25,7 57,0 0,3 0,3 100 (300)

No tenía edad 11,1 11,1 77,8 0,0 0,0 100 (9)

En blanco 16,1 25,8 58,1 0,0 0,0 100 (31)

No votó 10,0 32,9 53,2 2,9 0,9 100 (340)

No tenía derecho a voto 20,0 0,0 80,0 0,0 0,0 100 (5)

No recuerda 14,0 26,3 57,9 1,8 0,0 100 (57)

N.C. 11,4 26,4 59,4 2,6 0,3 100 (352)

Religión

Creyente practicante 14,1 24,9 57,3 3,3 0,4 100 (241)

Creyente no practicante 12,5 28,3 56,8 2,1 0,3 100 (1.460)

Ateo/a, no creyente 16,6 22,9 59,2 1,2 0,0 100 (733)

N.C. 10,0 26,7 53,3 3,3 6,7 100 (30)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 10,8 30,3 55,0 3,3 0,6 100 (538)

Ciudad mediana 10,8 29,3 58,0 1,5 0,4 100 (952)

Ciudad grande 17,4 21,0 59,4 2,1 0,1 100 (729)

Gran núcleo urbano 21,6 22,0 55,5 0,8 0,0 100 (245)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS8.  Valoración del gasto de las administraciones públicas en diferentes servicios 
públicos
Como Ud. sabe, las distintas administraciones públicas destinan el dinero que en España 
pagamos en impuestos a financiar los servicios públicos y prestaciones de las que venimos 
hablando. Dígame, por favor, si cree que dedican demasiados, los necesarios o muy pocos 
recursos a cada uno de los servicios que le voy a mencionar. 

MUY POCOS RECURSOS

Enseñanza Obras públicas Protección al 
desempleo Defensa Seguridad 

ciudadana

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 54,2 (1.335) 30,8 (759) 50,5 (1.244) 17,0 (420) 36,2 (892)

Sexo

Hombre 53,1 (632) 32,4 (385) 48,9 (582) 16,7 (199) 36,3 (432)
Mujer 55,2 (703) 29,4 (374) 52,0 (662) 17,3 (221) 36,1 (460)

Edad

Hasta 24 años 57,7 (105) 22,5 (41) 48,4 (88) 21,4 (39) 24,7 (45)
De 25 a 34 61,4 (204) 33,1 (110) 56,3 (187) 21,7 (72) 35,8 (119)
De 35 a 44 61,7 (279) 31,2 (141) 52,2 (236) 16,2 (73) 37,2 (168)
De 45 a 54 56,4 (270) 33,4 (160) 53,9 (258) 17,5 (84) 38,2 (183)
De 55 a 64 54,6 (218) 31,6 (126) 52,9 (211) 16,8 (67) 39,1 (156)
65 años o más 41,7 (258) 29,2 (181) 42,6 (264) 13,7 (85) 35,7 (221)

Estado civil

Casado/a 52,8 (712) 30,6 (413) 48,0 (647) 15,5 (209) 38,2 (515)
Soltero/a 58,9 (435) 30,2 (223) 53,7 (396) 18,3 (135) 30,9 (228)
Viudo/a 40,3 (75) 30,1 (56) 45,2 (84) 18,8 (35) 34,4 (64)
Separado/a 54,8 (34) 41,9 (26) 66,1 (41) 21,0 (13) 46,8 (29)
Divorciado/a 62,1 (77) 33,1 (41) 59,7 (74) 21,8 (27) 43,5 (54)

Educación

Primaria o menos 38,9 (206) 29,3 (155) 46,1 (244) 16,3 (86) 34,4 (182)
FP inicial y educación secundaria 52,0 (293) 30,1 (170) 54,4 (307) 18,6 (105) 40,6 (229)
FP de grado medio 66,8 (135) 39,6 (80) 59,4 (120) 23,8 (48) 42,1 (85)
Bachillerato superior 57,6 (216) 29,3 (110) 46,1 (173) 14,7 (55) 33,1 (124)
FP de grado superior 56,4 (137) 32,9 (80) 60,5 (147) 19,3 (47) 39,5 (96)
Universidad 63,4 (345) 29,4 (160) 45,6 (248) 14,0 (76) 31,6 (172)

Situación laboral

Ocupados/as 58,5 (683) 31,9 (373) 50,8 (593) 16,9 (197) 37,2 (434)
Parados/as 59,2 (196) 37,5 (124) 62,8 (208) 23,0 (76) 38,1 (126)
Jubilados/as o pensionistas 44,9 (306) 29,1 (198) 44,9 (306) 14,1 (96) 35,5 (242)
Estudiantes 58,6 (68) 15,5 (18) 49,1 (57) 16,4 (19) 19,8 (23)
Trabajo doméstico no remunerado 47,4 (74) 27,6 (43) 46,8 (73) 18,6 (29) 39,7 (62)

Clase social

Clase alta/ media-alta 63,7 (297) 28,3 (132) 45,1 (210) 13,1 (61) 32,6 (152)
Nuevas clases medias 59,1 (351) 35,0 (208) 52,4 (311) 20,4 (121) 35,7 (212)
Viejas clases medias 45,7 (145) 23,0 (73) 42,6 (135) 11,7 (37) 32,8 (104)
Obreros/as cualificados/as 48,1 (330) 29,4 (202) 51,9 (356) 18,2 (125) 38,0 (261)
Obreros/as no cualificados/as 53,4 (167) 38,7 (121) 59,4 (186) 18,5 (58) 42,8 (134)

Nota: Para facilitar la comparación de los resultados, la tabla solo incluye las respuestas a la opción «Muy pocos recursos» para cada 
uno de los servicios y prestaciones.
Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS8.  Valoración del gasto de las administraciones públicas en diferentes servicios 
públicos (cont.)
Como Ud. sabe, las distintas administraciones públicas destinan el dinero que en España 
pagamos en impuestos a financiar los servicios públicos y prestaciones de las que venimos 
hablando. Dígame, por favor, si cree que dedican demasiados, los necesarios o muy pocos 
recursos a cada uno de los servicios que le voy a mencionar. 

MUY POCOS RECURSOS

Sanidad Cultura Vivienda Justicia
Seguridad 

Social/
Pensiones 

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 60,5 (1.490) 50,6 (1.247) 56,0 (1.379) 46,4 (1.143) 62,3 (1.534)

Sexo

Hombre 58,4 (695) 50,1 (596) 57,9 (689) 46,9 (558) 59,7 (710)
Mujer 62,4 (795) 51,1 (651) 54,2 (690) 45,9 (585) 64,7 (824)

Edad

Hasta 24 años 45,6 (83) 51,1 (93) 47,3 (86) 38,5 (70) 56,0 (102)
De 25 a 34 64,8 (215) 59,0 (196) 66,9 (222) 46,1 (153) 60,8 (202)
De 35 a 44 67,9 (307) 51,8 (234) 60,0 (271) 44,2 (200) 64,4 (291)
De 45 a 54 62,0 (297) 52,0 (249) 57,8 (277) 52,0 (249) 62,4 (299)
De 55 a 64 61,9 (247) 51,9 (207) 56,1 (224) 51,9 (207) 62,4 (249)
65 años o más 54,9 (340) 43,3 (268) 48,3 (299) 42,5 (263) 63,2 (391)

Estado civil

Casado/a 60,6 (817) 49,9 (672) 55,2 (744) 47,3 (638) 62,0 (836)
Soltero/a 60,7 (448) 53,9 (398) 59,1 (436) 43,9 (324) 59,2 (437)
Viudo/a 55,9 (104) 38,7 (72) 45,2 (84) 44,1 (82) 68,8 (128)
Separado/a 67,7 (42) 53,2 (33) 62,9 (39) 48,4 (30) 69,4 (43)
Divorciado/a 62,1 (77) 55,6 (69) 58,9 (73) 54,0 (67) 70,2 (87)

Educación

Primaria o menos 54,1 (286) 35,7 (189) 46,5 (246) 40,6 (215) 61,4 (325)
FP inicial y educación secundaria 61,7 (348) 43,1 (243) 56,0 (316) 45,6 (257) 64,4 (363)
FP de grado medio 74,3 (150) 59,4 (120) 61,9 (125) 54,5 (110) 71,3 (144)
Bachillerato superior 56,3 (211) 58,4 (219) 58,7 (220) 43,5 (163) 54,9 (206)
FP de grado superior 68,3 (166) 58,4 (142) 63,0 (153) 49,4 (120) 64,2 (156)
Universidad 59,7 (325) 60,7 (330) 57,5 (313) 50,2 (273) 61,4 (334)

Situación laboral

Ocupados/as 63,9 (746) 54,2 (633) 59,4 (694) 48,9 (571) 62,2 (726)
Parados/as 65,6 (217) 55,0 (182) 61,6 (204) 46,2 (153) 64,0 (212)
Jubilados/as o pensionistas 55,4 (377) 43,9 (299) 50,2 (342) 43,9 (299) 62,4 (425)
Estudiantes 45,7 (53) 52,6 (61) 49,1 (57) 38,8 (45) 56,0 (65)
Trabajo doméstico no remunerado 57,1 (89) 41,7 (65) 47,4 (74) 42,9 (67) 61,5 (96)

Clase social

Clase alta/ media-alta 60,5 (282) 59,9 (279) 56,9 (265) 49,1 (229) 58,6 (273)
Nuevas clases medias 60,4 (359) 55,1 (327) 59,3 (352) 50,2 (298) 66,7 (396)
Viejas clases medias 59,6 (189) 44,5 (141) 49,5 (157) 39,4 (125) 57,1 (181)
Obreros/as cualificados/as 58,2 (399) 47,5 (326) 54,8 (376) 43,4 (298) 60,6 (416)
Obreros/as no cualificados/as 65,5 (205) 40,9 (128) 58,1 (182) 49,2 (154) 69,3 (217)

Nota: Para facilitar la comparación de los resultados, la tabla solo incluye las respuestas a la opción «Muy pocos recursos» para cada 
uno de los servicios y prestaciones.
Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS8.  Valoración del gasto de las administraciones públicas en diferentes servicios 
públicos (cont.)
Como Ud. sabe, las distintas administraciones públicas destinan el dinero que en España 
pagamos en impuestos a financiar los servicios públicos y prestaciones de las que venimos 
hablando. Dígame, por favor, si cree que dedican demasiados, los necesarios o muy pocos 
recursos a cada uno de los servicios que le voy a mencionar. 

MUY POCOS RECURSOS

Transporte y 
comunicaciones

Protección del 
medio ambiente

Cooperación 
al desarrollo

Investigación 
en ciencia 

y tecnología

Ayuda 
a personas 

dependientes

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 29,7 (733) 60,1 (1.482) 43,8 (1.080) 62,1 (1.530) 63,8 (1.573)

Sexo

Hombre 29,9 (356) 61,6 (733) 44,8 (533) 64,5 (767) 62,1 (739)
Mujer 29,6 (377) 58,8 (749) 42,9 (547) 59,9 (763) 65,5 (834)

Edad

Hasta 24 años 25,8   (47) 69,2 (126) 45,1 (82) 56,0 (102) 47,8 (87)
De 25 a 34 31,9 (106) 64,5 (214) 43,7 (145) 64,2 (213) 64,5 (214)
De 35 a 44 31,0 (140) 61,9 (280) 46,7 (211) 67,5 (305) 64,8 (293)
De 45 a 54 34,4 (165) 65,8 (315) 48,2 (231) 67,8 (325) 67,0 (321)
De 55 a 64 31,3 (125) 59,1 (236) 45,6 (182) 67,9 (271) 67,2 (268)
65 años o más 24,2 (150) 50,2 (311) 37,0 (229) 50,7 (314) 62,8 (389)

Estado civil

Casado/a 29,8 (402) 59,5 (802) 44,4 (598) 64,2 (866) 66,5 (897)
Soltero/a 30,2 (223) 64,0 (472) 45,8 (338) 61,5 (454) 59,1 (436)
Viudo/a 25,8   (48) 47,8 (89) 30,6 (57) 43,5 (81) 62,9 (117)
Separado/a 35,5   (22) 62,9 (39) 48,4 (30) 64,5 (40) 61,3 (38)
Divorciado/a 30,6   (38) 62,1 (77) 44,4 (55) 68,5 (85) 66,9 (83)

Educación

Primaria o menos 24,2 (128) 41,6 (220) 28,9 (153) 41,8 (221) 61,1 (323)
FP inicial y educación secundaria 28,4 (160) 52,8 (298) 39,0 (220) 56,4 (318) 60,5 (341)
FP de grado medio 38,6   (78) 67,8 (137) 48,0 (97) 68,3 (138) 73,8 (149)
Bachillerato superior 31,2 (117) 67,7 (254) 49,6 (186) 69,6 (261) 62,9 (236)
FP de grado superior 32,1   (78) 68,3 (166) 48,1 (117) 67,5 (164) 66,3 (161)
Universidad 30,9 (168) 74,1 (403) 55,9 (304) 77,9 (424) 66,0 (359)

Situación laboral

Ocupados/as 32,4 (378) 65,3 (763) 47,3 (553) 68,8 (803) 66,1 (772)
Parados/as 32,3 (107) 59,5 (197) 47,4 (157) 60,1 (199) 64,4 (213)
Jubilados/as o pensionistas 25,4 (173) 52,9 (360) 37,7 (257) 53,0 (361) 63,0 (429)
Estudiantes 24,1   (28) 70,7 (82) 47,4 (55) 64,7 (75) 47,4 (55)
Trabajo doméstico no remunerado 26,9   (42) 46,2 (72) 32,7 (51) 53,2 (83) 62,8 (98)

Clase social

Clase alta/ media-alta 33,7 (157) 76,0 (354) 55,6 (259) 78,1 (364) 64,8 (302)
Nuevas clases medias 31,6 (188) 66,0 (392) 50,0 (297) 67,0 (398) 67,7 (402)
Viejas clases medias 22,4   (71) 47,3 (150) 35,0 (111) 54,9 (174) 59,3 (188)
Obreros/as cualificados/as 25,9 (178) 54,4 (373) 37,8 (259) 56,0 (384) 62,8 (431)
Obreros/as no cualificados/as 35,5 (111) 53,4 (167) 36,4 (114) 51,8 (162) 63,3 (198)

Nota: Para facilitar la comparación de los resultados, la tabla solo incluye las respuestas a la opción «Muy pocos recursos» para cada 
uno de los servicios y prestaciones.
Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS9.  Valoración del gasto de las administraciones públicas en diferentes servicios 
públicos
Como Ud. sabe, las distintas administraciones públicas destinan el dinero que en España 
pagamos en impuestos a financiar los servicios públicos y prestaciones de las que venimos 
hablando. Dígame, por favor, si cree que dedican demasiados, los necesarios o muy pocos 
recursos a cada uno de los servicios que le voy a mencionar. 

MUY POCOS RECURSOS

Enseñanza Obras públicas Protección 
al desempleo Defensa Seguridad 

ciudadana

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 54,2 (1.335) 30,8 (759) 50,5 (1.244) 17,0 (420) 36,2 (892)

Ideología 

Izquierda 1-2 68,5 (178) 35,4 (92) 63,5 (165) 13,8 (36) 38,5 (100)
3-4 57,8 (408) 28,9 (204) 55,5 (392) 10,6 (75) 36,5 (258)
5 52,8 (229) 32,3 (140) 44,7 (194) 16,6 (72) 33,4 (145)
6 55,9 (105) 28,7 (54) 46,3 (87) 23,4 (44) 36,2 (68)
7-8 47,8 (122) 29,4 (75) 40,8 (104) 23,5 (60) 34,1 (87)
Derecha 9-10 57,1 (44) 40,3 (31) 55,8 (43) 45,5 (35) 45,5 (35)
Ninguna 47,6 (152) 30,1 (96) 48,6 (155) 17,2 (55) 36,7 (117)
N.S. 35,2 (38) 30,6 (33) 44,4 (48) 21,3 (23) 30,6 (33)
N.C. 50,4 (59) 29,1 (34) 47,9 (56) 17,1 (20) 41,9 (49)

Recuerdo de voto

PSOE 50,9 (326) 29,5 (189) 54,7 (350) 14,7 (94) 35,6 (228)
PP 47,0 (119) 30,4 (77) 38,7 (98) 20,2 (51) 32,4 (82)
Unidas Podemos 70,3 (116) 29,1 (48) 57,6 (95) 12,1 (20) 27,3 (45)
Ciudadanos 62,3 (134) 27,9 (60) 46,0 (99) 19,5 (42) 37,2 (80)
VOX 56,7 (55) 40,2 (39) 55,7 (54) 49,5 (48) 53,6 (52)
Otros partidos 64,0 (192) 32,3 (97) 57,0 (171) 10,3 (31) 44,0 (132)
No tenía edad 77,8 (7) 11,1 (1) 44,4 (4) 11,1 (1) 11,1 (1)
En blanco 61,3 (19) 25,8 (8) 48,4 (15) 22,6 (7) 35,5 (11)
No votó 45,9 (156) 32,4 (110) 49,1 (167) 15,9 (54) 33,2 (113)
No tenía derecho a voto 40,0 (2) 40,0 (2) 60,0 (3)   0,0 (0)   0,0 (0)
No recuerda 61,4 (35) 35,1 (20) 49,1 (28) 15,8 (9) 35,1 (20)
N.C. 49,4 (174) 30,7 (108) 45,5 (160) 17,9 (63) 36,4 (128)

Religión

Creyente practicante 43,6 (105) 34,0 (82) 37,8 (91) 26,1 (63) 36,5 (88)
Creyente no practicante 49,5 (723) 30,2 (441) 50,5 (737) 17,4 (254) 37,5 (548)
Ateo/a, no creyente 66,6 (488) 30,7 (225) 54,6 (400) 13,8 (101) 33,7 (247)
N.C. 63,3 (19) 36,7 (11) 53,3 (16)   6,7 (2) 30,0 (9)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 43,7 (235) 28,6 (154) 43,3 (233) 17,5 (94) 31,4 (169)
Ciudad mediana 54,7 (521) 28,3 (269) 48,9 (466) 16,8 (160) 35,2 (335)
Ciudad grande 60,6 (442) 37,9 (276) 56,8 (414) 19,9 (145) 39,8 (290)
Gran núcleo urbano 55,9 (137) 24,5 (60) 53,5 (131)   8,6 (21) 40,0 (98)

Nota: Para facilitar la comparación de los resultados, la tabla solo incluye las respuestas a la opción «Muy pocos recursos» para cada 
uno de los servicios y prestaciones.
Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS9.  Valoración del gasto de las administraciones públicas en diferentes servicios 
públicos (cont.)
Como Ud. sabe, las distintas administraciones públicas destinan el dinero que en España 
pagamos en impuestos a financiar los servicios públicos y prestaciones de las que venimos 
hablando. Dígame, por favor, si cree que dedican demasiados, los necesarios o muy pocos 
recursos a cada uno de los servicios que le voy a mencionar. 

MUY POCOS RECURSOS

Sanidad Cultura Vivienda Justicia
Seguridad 

Social/
Pensiones 

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 60,5 (1.490) 50,6 (1.247) 56,0 (1.379) 46,4 (1.143) 62,3 (1.534)

Ideología 

Izquierda 1-2 71,2 (185) 70,8 (184) 71,5 (186) 47,7 (124) 69,2 (180)
3-4 62,6 (442) 57,4 (405) 60,8 (429) 51,0 (360) 66,4 (469)
5 60,4 (262) 46,8 (203) 52,5 (228) 44,5 (193) 57,6 (250)
6 61,7 (116) 46,8 (88) 47,9 (90) 43,6 (82) 56,9 (107)
7-8 53,7 (137) 43,1 (110) 46,3 (118) 42,0 (107) 56,5 (144)
Derecha 9-10 55,8 (43) 48,1 (37) 61,0 (47) 53,2 (41) 55,8 (43)
Ninguna 55,5 (177) 38,6 (123) 52,4 (167) 44,8 (143) 66,8 (213)
N.S. 49,1 (53) 31,5 (34) 43,5 (47) 33,3 (36) 53,7 (58)
N.C. 64,1 (75) 53,8 (63) 57,3 (67) 48,7 (57) 59,8 (70)

Recuerdo de voto

PSOE 58,8 (376) 45,6 (292) 55,2 (353) 45,6 (292) 65,5 (419)
PP 55,3 (140) 39,5 (100) 39,9 (101) 38,7 (98) 54,2 (137)
Unidas Podemos 66,1 (109) 67,9 (112) 63,0 (104) 47,3 (78) 65,5 (108)
Ciudadanos 60,9 (131) 48,4 (104) 49,3 (106) 49,3 (106) 59,5 (128)
VOX 57,7 (56) 47,4 (46) 62,9 (61) 51,5 (50) 67,0 (65)
Otros partidos 70,0 (210) 71,3 (214) 72,3 (217) 54,0 (162) 70,3 (211)
No tenía edad 11,1 (1) 22,2 (2) 33,3 (3) 11,1 (1) 44,4 (4)
En blanco 71,0 (22) 58,1 (18) 41,9 (13) 32,3 (10) 58,1 (18)
No votó 55,9 (190) 43,2 (147) 56,8 (193) 45,6 (155) 57,4 (195)
No tenía derecho a voto 40,0 (2) 60,0 (3) 60,0 (3) 40,0 (2) 40,0 (2)
No recuerda 61,4 (35) 52,6 (30) 54,4 (31) 31,6 (18) 59,6 (34)
N.C. 61,9 (218) 50,9 (179) 55,1 (194) 48,6 (171) 60,5 (213)

Religión

Creyente practicante 55,2 (133) 39,4 (95) 42,3 (102) 39,4 (95) 58,1 (140)
Creyente no practicante 59,1 (863) 46,1 (673) 53,7 (784) 44,1 (644) 62,1 (907)
Ateo/a, no creyente 64,9 (476) 62,9 (461) 64,8 (475) 53,1 (389) 63,4 (465)
N.C. 60,0 (18) 60,0 (18) 60,0 (18) 50,0 (15) 73,3 (22)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 57,8 (311) 43,3 (233) 48,9 (263) 42,8 (230) 57,1 (307)
Ciudad mediana 61,2 (583) 49,7 (473) 55,7 (530) 45,8 (436) 60,0 (571)
Ciudad grande 62,7 (457) 56,5 (412) 59,4 (433) 49,8 (363) 69,7 (508)
Gran núcleo urbano 56,7 (139) 52,7 (129) 62,4 (153) 46,5 (114) 60,4 (148)

Nota: Para facilitar la comparación de los resultados, la tabla solo incluye las respuestas a la opción «Muy pocos recursos» para cada 
uno de los servicios y prestaciones.
Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS9.  Valoración del gasto de las administraciones públicas en diferentes servicios 
públicos (cont.)
Como Ud. sabe, las distintas administraciones públicas destinan el dinero que en España 
pagamos en impuestos a financiar los servicios públicos y prestaciones de las que venimos 
hablando. Dígame, por favor, si cree que dedican demasiados, los justos o muy pocos recur-
sos a cada uno de los servicios que le voy a mencionar. 

MUY POCOS RECURSOS

Transporte y 
comunicaciones

Protección 
del medio 
ambiente

Cooperación 
al desarrollo

Investigación 
en ciencia 

y tecnología

Ayuda 
a personas 

dependientes

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 29,7 (733) 60,1 (1.482) 43,8 (1.080) 62,1 (1.530) 63,8 (1.573)

Ideología 

Izquierda 1-2 37,3   (97) 77,7 (202) 61,9 (161) 76,5 (199) 71,2 (185)
3-4 31,2 (220) 68,0 (480) 51,0 (360) 67,3 (475) 71,2 (503)
5 29,0 (126) 56,2 (244) 40,1 (174) 59,0 (256) 57,4 (249)
6 29,8   (56) 61,7 (116) 46,3 (87) 68,1 (128) 63,8 (120)
7-8 23,9   (61) 51,0 (130) 33,7 (86) 54,9 (140) 60,0 (153)
Derecha 9-10 32,5   (25) 55,8 (43) 37,7 (29) 66,2 (51) 64,9 (50)
Ninguna 27,6   (88) 48,9 (156) 33,2 (106) 54,2 (173) 59,2 (189)
N.S. 23,1   (25) 36,1 (39) 23,1 (25) 32,4 (35) 44,4 (48)
N.C. 29,9   (35) 61,5 (72) 44,4 (52) 62,4 (73) 65,0 (76)

Recuerdo de voto

PSOE 27,7 (177) 56,9 (364) 39,5 (253) 56,7 (363) 65,6 (420)
PP 24,5   (62) 50,6 (128) 32,4 (82) 50,6 (128) 58,5 (148)
Unidas Podemos 33,9   (56) 70,9 (117) 57,6 (95) 72,7 (120) 67,3 (111)
Ciudadanos 30,2   (65) 60,5 (130) 44,2 (95) 68,8 (148) 64,7 (139)
VOX 34,0   (33) 62,9 (61) 39,2 (38) 70,1 (68) 58,8 (57)
Otros partidos 38,7 (116) 84,0 (252) 63,0 (189) 80,7 (242) 77,7 (233)
No tenía edad 22,2     (2) 55,6 (5) 22,2 (2) 33,3 (3) 33,3 (3)
En blanco 32,3   (10) 71,0 (22) 48,4 (15) 61,3 (19) 54,8 (17)
No votó 25,9   (88) 53,5 (182) 38,5 (131) 55,3 (188) 60,3 (205)
No tenía derecho a voto 20,0     (1) 40,0 (2) 20,0 (1) 20,0 (1) 20,0 (1)
No recuerda 26,3   (15) 42,1 (24) 38,6 (22) 59,6 (34) 56,1 (32)
N.C. 30,7 (108) 55,4 (195) 44,6 (157) 61,4 (216) 58,8 (207)

Religión

Creyente practicante 23,7 (57) 47,7 (115) 35,7 (86) 54,4 (131) 59,8 (144)
Creyente no practicante 28,7 (419) 56,5 (825) 40,3 (589) 57,4 (838) 63,2 (922)
Ateo/a, no creyente 33,0 (242) 71,5 (524) 53,1 (389) 73,8 (541) 66,7 (489)
N.C. 50,0   (15) 60,0 (18) 53,3 (16) 66,7 (20) 60,0 (18)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 30,5 (164) 48,9 (263) 37,9 (204) 54,3 (292) 59,1 (318)
Ciudad mediana 31,4 (299) 61,0 (581) 42,8 (407) 61,2 (583) 63,6 (605)
Ciudad grande 30,5 (222) 64,2 (468) 48,4 (353) 65,7 (479) 67,4 (491)
Gran núcleo urbano 19,6   (48) 69,4 (170) 47,3 (116) 71,8 (176) 64,9 (159)

Nota: Para facilitar la comparación de los resultados, la tabla solo incluye las respuestas a la opción «Muy pocos recursos» para cada 
uno de los servicios y prestaciones.
Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS10.  Percepción personal de las contraprestaciones que recibe la sociedad por el 
pago a las administraciones públicas de los impuestos y cotizaciones
En general, teniendo en cuenta los servicios públicos y prestaciones sociales existentes, 
¿diría Ud. que, en conjunto, la sociedad se beneficia mucho, bastante, poco o nada de lo que 
pagamos a las administraciones públicas en impuestos y cotizaciones?

Mucho Bastante Poco Nada N.S. N.C. Total (n)

4,4 27,8 57,4 6,1 4,0 0,2 100 (2.464)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS11.  Percepción personal de las contraprestaciones que recibe la sociedad por el 
pago a las administraciones públicas de los impuestos y cotizaciones
En general, teniendo en cuenta los servicios públicos y prestaciones sociales existentes, 
¿diría Ud. que, en conjunto, la sociedad se beneficia mucho, bastante, poco o nada de lo que 
pagamos a las administraciones públicas en impuestos y cotizaciones?

 Mucho Bastante Poco Nada N.S. N.C. Total (n)

Total 4,4 27,8 57,4 6,1 4,0 0,2 100 (2.464)

Sexo

Hombre 5,5 28,8 57,1 5,0 3,4 0,3 100 (1.190)
Mujer 3,5 26,8 57,8 7,1 4,6 0,2 100 (1.274)

Edad

Hasta 24 años 4,9 30,8 53,3 3,8 7,1 0,0 100 (182)
De 25 a 34 5,4 25,9 56,9 7,8 3,9 0,0 100 (332)
De 35 a 44 4,2 26,1 61,7 4,9 2,7 0,4 100 (452)
De 45 a 54 4,4 28,2 58,0 7,3 1,9 0,2 100 (479)
De 55 a 64 4,8 30,1 55,6 6,8 2,5 0,3 100 (399)
65 años o más 3,7 27,5 56,5 5,5 6,6 0,2 100 (619)

Estado civil

Casado/a 4,6 28,4 56,9 5,9 3,9 0,4 100 (1.348)
Soltero/a 5,0 26,7 58,3 6,1 3,9 0,0 100 (738)
Viudo/a 2,2 26,9 54,8 8,1 8,1 0,0 100 (186)
Separado/a 3,2 27,4 53,2 11,3 4,8 0,0 100 (62)
Divorciado/a 2,4 29,8 63,7 4,0 0,0 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 4,2 24,6 55,2 8,5 7,4 0,2 100 (529)
FP inicial y educación secundaria 2,8 25,7 59,4 7,6 4,3 0,2 100 (564)
FP de grado medio 4,5 20,8 60,4 9,4 4,0 1,0 100 (202)
Bachillerato superior 4,3 30,7 57,3 4,8 2,7 0,3 100 (375)
FP de grado superior 2,1 28,8 62,1 4,5 2,5 0,0 100 (243)
Universidad 7,2 33,3 54,8 2,8 2,0 0,0 100 (544)

Situación laboral

Ocupados/as 5,2 27,9 59,1 4,9 2,6 0,3 100 (1.168)
Parados/as 2,1 26,6 57,7 10,6 3,0 0,0 100 (331)
Jubilados/as o pensionistas 4,6 28,5 55,4 5,7 5,7 0,1 100 (681)
Estudiantes 5,2 31,9 54,3 2,6 6,0 0,0 100 (116)
Trabajo doméstico no remunerado 1,3 24,4 57,1 9,6 7,7 0,0 100 (156)

Clase social

Clase alta/media-alta 7,3 32,8 54,5 2,8 2,6 0,0 100 (466)
Nuevas clases medias 3,0 27,3 59,9 6,4 3,2 0,2 100 (594)
Viejas clases medias 4,1 29,3 57,7 4,4 4,1 0,3 100 (317)
Obreros/as cualificados/as 4,1 25,7 57,3 7,4 5,2 0,3 100 (686)
Obreros/as no cualificados/as 3,5 24,3 57,8 9,6 4,5 0,3 100 (313)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS12.  Percepción personal de las contraprestaciones que recibe la sociedad por el 
pago a las administraciones públicas de los impuestos y cotizaciones 
En general, teniendo en cuenta los servicios públicos y prestaciones sociales existentes, 
¿diría Ud. que, en conjunto, la sociedad se beneficia mucho, bastante, poco o nada de lo que 
pagamos a las administraciones públicas en impuestos y cotizaciones?

Mucho Bastante Poco Nada N.S. N.C. Total (n)

Total 4,4 27,8 57,4 6,1 4,0 0,2 100 (2.464)

Ideología

Izquierda 1-2 5,8 25,4 61,2 5,8 1,9 0,0 100 (260)

3-4 3,5 28,6 59,6 5,2 2,8 0,1 100 (706)

5 4,8 28,6 57,1 5,8 3,2 0,5 100 (434)

6 4,3 30,3 59,0 3,7 2,7 0,0 100 (188)

7-8 5,9 34,1 51,4 4,3 4,3 0,0 100 (255)

Derecha 9-10 6,5 27,3 54,5 9,1 2,6 0,0 100 (77)

Ninguna 3,4 21,9 57,1 10,3 6,9 0,3 100 (319)

N.S. 4,6 27,8 50,0 9,3 8,3 0,0 100 (108)

N.C. 3,4 23,9 57,3 5,1 9,4 0,9 100 (117)

Recuerdo de voto

PSOE 5,8 26,6 59,4 5,9 2,3 0,0 100 (640)

PP 4,7 34,8 50,6 4,3 5,1 0,4 100 (253)

Unidas Podemos 5,5 31,5 55,8 4,2 3,0 0,0 100 (165)

Ciudadanos 5,6 34,4 48,4 7,0 4,2 0,5 100 (215)

VOX 5,2 24,7 57,7 7,2 5,2 0,0 100 (97)

Otros partidos 2,7 21,0 69,7 3,7 2,3 0,7 100 (300)

No tenía edad 0,0 33,3 33,3 11,1 22,2 0,0 100 (9)

En blanco 0,0 29,0 58,1 6,5 6,5 0,0 100 (31)

No votó 3,8 25,9 55,6 9,7 5,0 0,0 100 (340)

No tenía derecho a voto 0,0 60,0 40,0 0,0 0,0 0,0 100 (5)

No recuerda 7,0 26,3 54,4 7,0 5,3 0,0 100 (57)

N.C. 2,6 27,3 57,7 6,3 6,0 0,3 100 (352)

Religión

Creyente practicante 4,6 33,2 51,0 6,2 5,0 0,0 100 (241)

Creyente no practicante 4,5 27,2 57,1 6,7 4,3 0,1 100 (1.460)

Agnóstico/a, ateo/a, no creyente 4,2 28,0 59,8 4,9 3,0 0,1 100 (733)

N.C. 3,3 10,0 66,7 6,7 6,7 6,7 100 (30)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 4,1 28,6 56,5 5,0 5,6 0,2 100 (538)

Ciudad mediana 4,1 27,4 57,2 6,8 4,3 0,1 100 (952)

Ciudad grande 5,5 27,8 56,5 7,1 2,6 0,4 100 (729)

Gran núcleo urbano 3,3 27,3 62,9 2,9 3,7 0,0 100 (245)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS13.  Valoración de las contraprestaciones que se reciben personal y familiarmente 
por el pago a las administraciones públicas de los impuestos y cotizaciones
Y más en concreto, teniendo en cuenta lo que Ud. y su familia reciben de las distintas admi-
nistraciones públicas, ¿diría Ud. que las administraciones públicas le dan más de lo que Ud. 
paga en impuestos y cotizaciones, más o menos lo que paga, o menos de lo que paga en im-
puestos y cotizaciones?

Más de lo que paga Más o menos lo que paga Menos de lo que paga N.S. N.C. Total (n)

5,5 30,9 58,4 5,0 0,2 100 (2.464)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS14.  Valoración de las contraprestaciones que se reciben personal y familiarmente 
por el pago a las administraciones públicas de los impuestos y cotizaciones
Y más en concreto, teniendo en cuenta lo que Ud. y su familia reciben de las distintas admi-
nistraciones públicas ¿diría Ud. que las administraciones públicas le dan más de lo que Ud. 
paga en impuestos y cotizaciones, más o menos lo que paga, o menos de lo que paga en im-
puestos y cotizaciones?

Más de lo 
que paga

Más o menos 
lo que paga

Menos de lo 
que paga N.S. N.C. Total (n)

Total 5,5 30,9 58,4 5,0 0,2 100 (2.464)

Sexo

Hombre 6,5 33,4 56,0 3,9 0,2 100 (1.190)
Mujer 4,6 28,6 60,7 6,0 0,2 100 (1.274)

Edad

Hasta 24 años 7,1 35,7 39,6 17,6 0,0 100 (182)
De 25 a 34 4,5 32,2 58,7 4,2 0,3 100 (332)
De 35 a 44 5,3 27,4 64,2 2,9 0,2 100 (452)
De 45 a 54 5,6 28,6 63,7 1,9 0,2 100 (479)
De 55 a 64 5,5 30,6 60,4 3,5 0,0 100 (399)
65 años o más 5,5 33,4 54,1 6,8 0,2 100 (619)

Estado civil

Casado/a 4,8 30,5 61,7 2,8 0,1 100 (1.348)
Soltero/a 6,8 32,2 53,4 7,5 0,1 100 (738)
Viudo/a 4,3 30,6 54,8 9,7 0,5 100 (186)
Separado/a 8,1 30,6 53,2 8,1 0,0 100 (62)
Divorciado/a 4,8 26,6 62,9 5,6 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 5,9 29,3 57,7 7,2 0,0 100 (529)
FP inicial y educación secundaria 4,8 26,4 62,6 6,0 0,2 100 (564)
FP de grado medio 5,0 29,7 61,4 3,5 0,5 100 (202)
Bachillerato superior 5,3 32,0 58,1 4,5 0,0 100 (375)
FP de grado superior 4,9 34,2 56,8 3,7 0,4 100 (243)
Universidad 6,3 35,3 55,0 3,3 0,2 100 (544)

Situación laboral

Ocupados/as 4,7 30,1 61,7 3,3 0,2 100 (1.168)
Parados/as 7,3 27,2 61,0 4,2 0,3 100 (331)
Jubilados/as o pensionistas 6,0 33,8 53,7 6,3 0,1 100 (681)
Estudiantes 8,6 37,1 36,2 18,1 0,0 100 (116)
Trabajo doméstico no remunerado 2,6 29,5 64,1 3,8 0,0 100 (156)

Clase social

Clase alta/media-alta 5,4 34,3 55,8 4,3 0,2 100 (466)
Nuevas clases medias 4,9 32,5 57,9 4,2 0,5 100 (594)
Viejas clases medias 6,6 30,6 59,0 3,8 0,0 100 (317)
Obreros/as cualificados/as 4,7 29,9 59,9 5,5 0,0 100 (686)
Obreros/as no cualificados/as 5,1 25,2 63,3 6,4 0,0 100 (313)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS15.  Valoración de las contraprestaciones que se reciben personal y familiarmente 
por el pago a las administraciones públicas de los impuestos y cotizaciones
Y más en concreto, teniendo en cuenta lo que Ud. y su familia reciben de las distintas admi-
nistraciones públicas ¿diría Ud. que las administraciones públicas le dan más de lo que Ud. 
paga en impuestos y cotizaciones, más o menos lo que paga, o menos de lo que paga en im-
puestos y cotizaciones?

Más de lo 
que paga

Más o menos 
lo que paga

Menos de lo 
que paga N.S. N.C. Total (n)

Total 5,5 30,9 58,4 5,0 0,2 100 (2.464)

Ideología

Izquierda 1-2 5,8 38,8 50,8 4,2 0,4 100 (260)

3-4 5,8 35,4 55,4 3,3 0,1 100 (706)

5 5,1 28,3 62,7 3,9 0,0 100 (434)

6 7,4 30,9 59,6 2,1 0,0 100 (188)

7-8 5,1 30,6 58,4 5,9 0,0 100 (255)

Derecha 9-10 2,6 33,8 57,1 6,5 0,0 100 (77)

Ninguna 6,0 23,2 62,7 8,2 0,0 100 (319)

N.S. 5,6 25,9 60,2 8,3 0,0 100 (108)

N.C. 2,6 20,5 63,2 12,0 1,7 100 (117)

Recuerdo de voto

PSOE 6,9 34,4 55,5 3,3 0,0 100 (640)

PP 6,3 37,5 51,0 5,1 0,0 100 (253)

Unidas Podemos 4,8 32,7 58,2 3,6 0,6 100 (165)

Ciudadanos 5,1 31,2 58,6 5,1 0,0 100 (215)

VOX 6,2 21,6 66,0 6,2 0,0 100 (97)

Otros partidos 3,0 30,0 61,7 5,0 0,3 100 (300)

No tenía edad 0,0 55,6 22,2 22,2 0,0 100 (9)

En blanco 0,0 22,6 74,2 3,2 0,0 100 (31)

No votó 6,2 25,9 62,1 5,9 0,0 100 (340)

No tenía derecho a voto 0,0 20,0 60,0 20,0 0,0 100 (5)

No recuerda 7,0 21,1 56,1 12,3 3,5 100 (57)

N.C. 4,5 29,0 60,5 6,0 0,0 100 (352)

Religión

Creyente practicante 5,4 33,2 56,0 5,4 0,0 100 (241)

Creyente no practicante 5,3 28,9 60,5 5,2 0,1 100 (1.460)

Agnóstico/a, ateo/a, no creyente 5,9 34,0 55,5 4,4 0,3 100 (733)

N.C. 6,7 36,7 43,3 10,0 3,3 100 (30)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 6,1 30,5 55,8 7,4 0,2 100 (538)

Ciudad mediana 4,3 30,9 60,9 3,9 0,0 100 (952)

Ciudad grande 7,5 30,6 56,9 4,5 0,4 100 (729)

Gran núcleo urbano 2,4 33,1 58,8 5,7 0,0 100 (245)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS16.  Percepción personal de la presión fiscal sobre los/as contribuyentes en 
España
¿Diría usted que lo que los/as españoles/as pagamos en impuestos es mucho, regular o 
poco?

Mucho Regular Poco N.S. N.C. Total (n)

52,9 36,0 5,4 5,0 0,6 100 (2.464)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS17.  Percepción personal de la presión fiscal sobre los/as contribuyentes en 
España
¿Diría usted que lo que los/as españoles/as pagamos en impuestos es mucho, regular o poco?

Mucho Regular Poco N.S. N.C. Total (n)

Total 52,9 36,0 5,4 5,0 0,6 100 (2.464)

Sexo

Hombre 51,1 37,9 6,5 3,6 0,9 100 (1.190)

Mujer 54,6 34,3 4,4 6,4 0,4 100 (1.274)

Edad

Hasta 24 años 54,4 29,1 3,8 12,1 0,5 100 (182)

De 25 a 34 56,6 36,1 5,4 1,5 0,3 100 (332)

De 35 a 44 52,4 38,9 4,2 3,3 1,1 100 (452)

De 45 a 54 54,3 35,3 6,7 3,1 0,6 100 (479)

De 55 a 64 52,6 36,1 5,8 4,5 1,0 100 (399)

65 años o más 49,8 36,5 5,5 7,9 0,3 100 (619)

Estado civil

Casado/a 51,8 38,1 4,5 4,8 0,7 100 (1.348)

Soltero/a 52,7 34,8 6,9 5,0 0,5 100 (738)

Viudo/a 54,8 30,1 5,9 9,1 0,0 100 (186)

Separado/a 64,5 32,3 1,6 1,6 0,0 100 (62)

Divorciado/a 58,1 30,6 6,5 3,2 1,6 100 (124)

Educación

Primaria o menos 57,3 28,7 4,3 9,6 0,0 100 (529)

FP inicial y educación secundaria 58,9 31,0 4,4 5,0 0,7 100 (564)

FP de grado medio 54,5 34,2 5,9 5,0 0,5 100 (202)

Bachillerato superior 54,1 36,5 5,3 3,7 0,3 100 (375)

FP de grado superior 51,9 36,2 6,6 3,7 1,6 100 (243)

Universidad 41,4 48,9 6,4 2,2 1,1 100 (544)

Situación laboral

Ocupados/as 52,6 38,8 4,5 3,1 1,0 100 (1.168)

Parados/as 60,1 27,8 7,3 4,2 0,6 100 (331)

Jubilados/as o pensionistas 51,5 35,8 6,3 6,0 0,3 100 (681)

Estudiantes 44,0 37,9 6,9 11,2 0,0 100 (116)

Trabajo doméstico no remunerado 51,9 32,7 2,6 12,8 0,0 100 (156)

Clase social

Clase alta/media-alta 42,5 46,6 6,4 3,4 1,1 100 (466)

Nuevas clases medias 52,7 37,0 5,9 3,5 0,8 100 (594)

Viejas clases medias 59,0 30,0 4,4 6,0 0,6 100 (317)

Obreros/as cualificados/as 54,8 34,3 5,1 5,4 0,4 100 (686)

Obreros/as no cualificados/as 58,8 29,1 4,2 7,7 0,3 100 (313)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS18.  Percepción personal de la presión fiscal sobre los/as contribuyentes en 
España
¿Diría usted que lo que los/as españoles/as pagamos en impuestos es mucho, regular o poco?

Mucho Regular Poco N.S. N.C. Total (n)

Total 52,9 36,0 5,4 5,0 0,6 100 (2.464)

Ideología

Izquierda 1-2 46,2 37,7 11,9 3,1 1,2 100 (260)

3-4 47,0 41,8 6,4 4,2 0,6 100 (706)

5 55,5 36,2 4,1 3,7 0,5 100 (434)

6 55,3 36,2 2,7 4,8 1,1 100 (188)

7-8 54,9 38,0 3,1 3,9 0,0 100 (255)

Derecha 9-10 55,8 35,1 5,2 2,6 1,3 100 (77)

Ninguna 61,8 26,3 3,8 7,5 0,6 100 (319)

N.S. 61,1 23,1 1,9 13,9 0,0 100 (108)

N.C. 51,3 31,6 6,8 8,5 1,7 100 (117)

Recuerdo de voto

PSOE 50,9 38,1 6,4 3,9 0,6 100 (640)

PP 53,4 37,2 3,2 5,5 0,8 100 (253)

Unidas Podemos 38,8 40,6 12,7 7,3 0,6 100 (165)

Ciudadanos 56,3 39,1 1,4 2,8 0,5 100 (215)

VOX 63,9 29,9 4,1 2,1 0,0 100 (97)

Otros partidos 53,0 34,3 7,7 3,7 1,3 100 (300)

No tenía edad 22,2 44,4 0,0 33,3 0,0 100 (9)

En blanco 67,7 25,8 3,2 3,2 0,0 100 (31)

No votó 58,5 31,8 3,5 5,6 0,6 100 (340)

No tenía derecho a voto 80,0 0,0 0,0 20,0 0,0 100 (5)

No recuerda 64,9 21,1 1,8 12,3 0,0 100 (57)

N.C. 49,1 38,4 5,4 6,5 0,6 100 (352)

Religión

Creyente practicante 53,4 33,6 5,0 7,5 0,8 100 (241)

Creyente no practicante 56,6 33,6 4,2 5,3 0,3 100 (1.460)

Agnóstico/a, ateo/a, no creyente 46,2 40,8 8,0 4,0 1,0 100 (733)

N.C. 33,3 60,0 0,0 0,0 6,7 100 (30)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 54,3 33,5 5,8 5,8 0,7 100 (538)

Ciudad mediana 54,1 35,4 4,8 4,9 0,7 100 (952)

Ciudad grande 51,9 36,8 5,2 5,5 0,7 100 (729)

Gran núcleo urbano 48,2 42,0 7,3 2,4 0,0 100 (245)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.



10.  Opinión pública  y política fiscal  n 

311

Tabla FIS19.  Percepción personal del grado de fraude fiscal que existe en España
En su opinión, ¿cree usted que en España existe mucho fraude fiscal, bastante, poco o muy 
poco fraude fiscal?

Existe 
mucho fraude

Existe 
bastante fraude

Existe 
poco fraude

Existe muy 
poco fraude N.S. Total (n)

49,5 41,7 4,4 0,4 4,0 100 (2.464)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS20.  Percepción personal del grado de fraude fiscal que existe en España
En su opinión, ¿cree usted que en España existe mucho fraude fiscal, bastante, poco o muy 
poco fraude fiscal?

Existe 
mucho 
fraude

Existe 
bastante 
fraude

Existe 
poco 

fraude

Existe 
muy poco 

fraude
N.S. Total (n)

Total 49,5 41,7 4,4 0,4 4,0 100 (2.464)

Sexo

Hombre 49,7 43,1 4,9 0,4 1,9 100 (1.190)

Mujer 49,3 40,3 4,0 0,4 6,0 100 (1.274)

Edad

Hasta 24 años 46,7 44,0 2,7 1,1 5,5 100 (182)

De 25 a 34 53,0 39,8 3,6 0,6 3,0 100 (332)

De 35 a 44 52,4 40,7 4,2 0,2 2,4 100 (452)

De 45 a 54 49,1 44,1 5,2 0,0 1,7 100 (479)

De 55 a 64 49,9 42,4 4,8 0,5 2,5 100 (399)

65 años o más 46,2 40,5 4,7 0,5 8,1 100 (619)

Estado civil

Casado/a 49,3 42,7 4,5 0,3 3,3 100 (1.348)

Soltero/a 51,2 41,1 3,5 0,4 3,8 100 (738)

Viudo/a 46,2 34,9 5,9 0,0 12,9 100 (186)

Separado/a 51,6 37,1 6,5 4,8 0,0 100 (62)

Divorciado/a 46,0 46,0 5,6 0,0 2,4 100 (124)

Educación

Primaria o menos 43,9 40,3 4,7 0,4 10,8 100 (529)

FP inicial y educación secundaria 50,2 41,1 4,4 0,5 3,7 100 (564)

FP de grado medio 55,9 41,6 1,5 0,0 1,0 100 (202)

Bachillerato superior 46,4 44,3 5,9 0,5 2,9 100 (375)

FP de grado superior 52,3 44,0 3,3 0,0 0,4 100 (243)

Universidad 52,8 40,8 4,8 0,6 1,1 100 (544)

Situación laboral

Ocupados/as 51,0 42,6 4,5 0,3 1,6 100 (1.168)

Parados/as 49,8 40,8 3,6 0,9 4,8 100 (331)

Jubilados/as o pensionistas 47,9 39,8 5,3 0,3 6,8 100 (681)

Estudiantes 48,3 45,7 1,7 0,0 4,3 100 (116)

Trabajo doméstico no remunerado 44,9 41,7 4,5 1,3 7,7 100 (156)

Clase social

Clase alta/media-alta 50,2 43,1 4,3 0,9 1,5 100 (466)

Nuevas clases medias 51,3 41,8 4,4 0,2 2,4 100 (594)

Viejas clases medias 43,8 40,1 7,9 0,9 7,3 100 (317)

Obreros/as cualificados/as 49,4 41,7 3,6 0,3 5,0 100 (686)

Obreros/as no cualificados/as 51,1 41,9 2,6 0,0 4,5 100 (313)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS21.  Percepción personal del grado de fraude fiscal que existe en España
En su opinión, ¿cree usted que en España existe mucho fraude fiscal, bastante, poco o muy 
poco fraude fiscal?

Existe 
mucho 
fraude

Existe 
bastante 
fraude

Existe 
poco 

fraude

Existe 
muy poco 

fraude
N.S. Total (n)

Total 49,5 41,7 4,4 0,4 4,0 100 (2.464)

Ideología

Izquierda 1-2 58,1 35,8 3,1 0,4 2,7 100 (260)

3-4 53,1 41,6 2,5 0,0 2,7 100 (706)

5 48,8 43,8 5,1 0,5 1,8 100 (434)

6 45,7 44,7 6,4 0,0 3,2 100 (188)

7-8 40,8 46,7 5,9 0,0 6,7 100 (255)

Derecha 9-10 54,5 28,6 11,7 2,6 2,6 100 (77)

Ninguna 50,2 37,3 5,0 1,3 6,3 100 (319)

N.S. 32,4 52,8 2,8 0,0 12,0 100 (108)

N.C. 46,2 41,9 5,1 0,9 6,0 100 (117)

Recuerdo de voto

PSOE 52,3 40,6 3,0 0,2 3,9 100 (640)

PP 40,3 45,8 7,1 0,0 6,7 100 (253)

Unidas Podemos 53,9 41,2 1,8 0,0 3,0 100 (165)

Ciudadanos 52,1 40,0 7,0 0,5 0,5 100 (215)

VOX 54,6 36,1 6,2 2,1 1,0 100 (97)

Otros partidos 51,7 45,7 1,0 0,3 1,3 100 (300)

No tenía edad 55,6 44,4 0,0 0,0 0,0 100 (9)

En blanco 64,5 25,8 9,7 0,0 0,0 100 (31)

No votó 46,5 38,2 7,4 0,6 7,4 100 (340)

No tenía derecho a voto 20,0 40,0 20,0 0,0 20,0 100 (5)

No recuerda 45,6 43,9 1,8 0,0 8,8 100 (57)

N.C. 46,3 44,3 4,3 0,9 4,3 100 (352)

Religión

Creyente practicante 43,6 40,7 7,5 0,4 7,9 100 (241)

Creyente no practicante 45,7 45,1 4,4 0,5 4,3 100 (1.460)

Agnóstico/a, ateo/a, no creyente 59,1 34,9 3,7 0,3 2,0 100 (733)

N.C. 46,7 46,7 0,0 0,0 6,7 100 (30)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 49,8 39,2 4,6 0,7 5,6 100 (538)

Ciudad mediana 48,5 42,2 4,8 0,3 4,1 100 (952)

Ciudad grande 51,9 40,3 4,1 0,3 3,4 100 (729)

Gran núcleo urbano 45,3 49,0 3,3 0,4 2,0 100 (245)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS22.  Percepción personal de justicia en el cobro de los impuestos
¿Y cree usted que, en general, los impuestos se cobran con justicia, esto es, que pagan más 
quienes más tienen, o no lo cree así?

Sí, se cobran con justicia No lo cree así N.S. N.C. Total (n)

10,4 83,1 6,1 0,4 100 (2.464)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS23.  Percepción personal de justicia en el cobro de los impuestos
¿Y cree usted que, en general, los impuestos se cobran con justicia, esto es, que pagan más 
quienes más tienen, o no lo cree así?

 Sí, se cobran 
con justicia No lo cree así N.S. N.C. Total (n)

Total 10,4 83,1 6,1 0,4 100 (2.464)

Sexo

Hombre 12,0 82,6 4,9 0,5 100 (1.190)

Mujer 8,9 83,5 7,3 0,2 100 (1.274)

Edad

Hasta 24 años 14,8 74,7 9,9 0,5 100 (182)

De 25 a 34 12,7 83,1 3,9 0,3 100 (332)

De 35 a 44 10,4 84,1 4,9 0,7 100 (452)

De 45 a 54 8,1 87,1 4,6 0,2 100 (479)

De 55 a 64 9,8 84,2 5,8 0,3 100 (399)

65 años o más 10,2 81,1 8,4 0,3 100 (619)

Estado civil

Casado/a 8,8 84,9 5,9 0,4 100 (1.348)

Soltero/a 14,1 79,9 5,4 0,5 100 (738)

Viudo/a 9,1 80,1 10,8 0,0 100 (186)

Separado/a 8,1 85,5 6,5 0,0 100 (62)

Divorciado/a 9,7 83,9 6,5 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 7,2 82,6 9,8 0,4 100 (529)

FP inicial y educación secundaria 10,6 83,2 6,2 0,0 100 (564)

FP de grado medio 7,9 85,6 5,9 0,5 100 (202)

Bachillerato superior 11,7 82,4 5,6 0,3 100 (375)

FP de grado superior 9,1 86,8 4,1 0,0 100 (243)

Universidad 14,2 81,1 3,9 0,9 100 (544)

Situación laboral 

Ocupados/as 10,3 84,2 5,0 0,5 100 (1.168)

Parados/as 11,2 84,0 4,5 0,3 100 (331)

Jubilados/as o pensionistas 11,0 81,5 7,2 0,3 100 (681)

Estudiantes 12,1 80,2 7,8 0,0 100 (116)

Trabajo doméstico no remunerado 6,4 81,4 12,2 0,0 100 (156)

Clase social

Clase alta/media-alta 15,0 79,8 4,3 0,9 100 (466)

Nuevas clases medias 9,9 84,2 5,7 0,2 100 (594)

Viejas clases medias 8,8 83,6 7,6 0,0 100 (317)

Obreros/as cualificados/as 9,6 82,8 7,6 0,0 100 (686)

Obreros/as no cualificados/as 7,3 88,5 3,5 0,6 100 (313)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.
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Tabla FIS24.  Percepción personal de justicia en el cobro de los impuestos
¿Y cree usted que, en general, los impuestos se cobran con justicia, esto es, que pagan más 
quienes más tienen, o no lo cree así?

 Sí, se cobran 
con justicia No lo cree así N.S. N.C. Total (n)

Total 10,4 83,1 6,1 0,4 100 (2.464)

Ideología 

Izquierda 1-2 8,5 86,5 4,6 0,4 100 (260)

3-4 9,2 86,8 3,5 0,4 100 (706)

5 11,5 82,7 5,3 0,5 100 (434)

6 13,3 83,0 3,7 0,0 100 (188)

7-8 15,3 74,5 10,2 0,0 100 (255)

Derecha 9-10 20,8 74,0 5,2 0,0 100 (77)

Ninguna 8,2 83,1 8,8 0,0 100 (319)

N.S. 5,6 82,4 12,0 0,0 100 (108)

N.C. 6,8 79,5 11,1 2,6 100 (117)

Recuerdo de voto

PSOE 10,2 83,6 5,8 0,5 100 (640)

PP 17,0 73,5 9,5 0,0 100 (253)

Unidas Podemos 9,1 86,7 3,6 0,6 100 (165)

Ciudadanos 15,3 77,7 6,5 0,5 100 (215)

VOX 11,3 82,5 6,2 0,0 100 (97)

Otros partidos 8,7 88,7 2,3 0,3 100 (300)

No tenía edad 22,2 66,7 11,1 0,0 100 (9)

En blanco 3,2 93,5 3,2 0,0 100 (31)

No votó 10,3 82,1 7,1 0,6 100 (340)

No tenía derecho a voto 0,0 100,0 0,0 0,0 100 (5)

No recuerda 5,3 82,5 10,5 1,8 100 (57)

N.C. 6,5 86,4 7,1 0,0 100 (352)

Religión

Creyente practicante 13,7 73,4 12,9 0,0 100 (241)

Creyente no practicante 9,9 84,2 5,6 0,2 100 (1.460)

Ateo/a, no creyente 10,6 83,9 4,8 0,7 100 (733)

N.C. 3,3 83,3 10,0 3,3 100 (30)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 8,2 83,6 7,8 0,4 100 (538)

Ciudad mediana 9,5 84,2 5,9 0,4 100 (952)

Ciudad grande 13,6 80,1 5,9 0,4 100 (729)

Gran núcleo urbano 9,8 86,1 4,1 0,0 100 (245)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de septiembre de 2019, estudio 3.259.


